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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE COMEÇAR A PROVA: 
 

➢ Verifique se este caderno de questões corresponde ao cargo que você concorre e se ele contém 
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, com 5 alternativas (a,b,c,d,e) de resposta para 
cada uma, correspondentes à prova objetiva. Caso o Caderno de Questões esteja incompleto, 
tenha qualquer defeito ou apresente alguma divergência ao cargo que você concorre, solicite ao 
fiscal de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores 
nesse sentido. 

➢ No momento da identificação, verifique o cartão resposta, se as informações relativas a você 
estão corretas. Caso haja algum dado a ser retificado, peça ao fiscal de sala para corrigir em 
Ata; 

➢ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva; 
➢ Na duração da prova, está incluído o tempo destinado à entrega do material de prova e ao 

preenchimento do cartão resposta; 
➢ Você deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de 

tinta azul ou preta; 
➢ NÃO É PERMITIDO DURANTE A REALIZAÇÃO DA PROVA: a) equipamentos eletrônicos como 

máquinas calculadoras, MP3, MP4, telefone celular, tablets, notebook, gravador, máquina 
fotográfica, controle de alarme de carro e/ou qualquer aparelho similar; b) livros, anotações, 
réguas de cálculo, dicionários, códigos e/ou legislação, impressos que não estejam 
expressamente permitidos ou qualquer outro material de consulta; c) relógio de qualquer 
espécie, óculos escuros ou quaisquer acessórios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro 
etc; 

➢ É proibido fazer anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de 
inscrição e(ou)em qualquer outro meio, que não os permitidos; 

➢ Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorização; 
➢ Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá se retirar da sala de 

aplicação de prova; 
➢ Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o caderno de prova e o cartão resposta 

devidamente assinado e deixe o local de prova. O candidato NÃO poderá levar consigo o 
Caderno de Questões, poderá levar tão somente o Gabarito a ser destacado do Caderno 
de Questões; 

➢ A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno 
de prova e no cartão resposta poderá implicar na anulação da sua prova; 

➢ Tenha calma para não prejudicar seu desempenho e boa prova. 

NÚMERO DA INSCRIÇÃO:  

NOME COMPLETO: 
             

ANOTE ABAIXO AS SUAS RESPOSTAS E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA ACIMA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Nos EUA, “divórcio grisalho” leva mais idosos 
a viverem sozinhos  

 
Edith Heyck não esperava estar vivendo 

sozinha aos 72 anos. “Sempre pensei que ficaria 
casada”, conta. “Fui criada para ser uma esposa 
e nunca imaginei que estaria sozinha”. Heyck, 
artista e gerente de parques em meio período em 
Newburyport, Massachusetts, é um dos quase 38 
milhões de adultos que vivem sozinhos nos 
Estados Unidos, país no qual a proporção de 
lares onde vive apenas uma pessoa atingiu um 
recorde, de acordo com dados do Censo. Ela 
também faz parte de uma população que 
especialistas dizem que deve subir 
dramaticamente nas próximas décadas. 

O número de americanos mais velhos que 
vivem sozinhos está em ascensão. Nos EUA, na 
faixa de pessoas com 65 anos ou mais, cerca de 
16 milhões viviam sozinhos em 2022, três vezes 
mais do que na década de 1960. Conforme os 
“baby boomers” (a geração nascida entre 1946 e 
1964) envelhecem, espera-se que esse número 
cresça ainda mais, trazendo grandes questões 
sobre o futuro do país. 

Há muitas razões para essa mudança na 
sociedade, incluindo os ganhos econômicos que 
as mulheres conquistaram ao entrar no mercado 
de trabalho e as novas atitudes em relação ao 
casamento. No entanto, um fator específico que 
alimenta o aumento do número de idosos vivendo 
sozinhos pegou especialistas de surpresa quando 
eles o encontraram pela primeira vez: o aumento 
nas taxas de divórcio entre adultos acima de 50 
anos. 

“Ficamos impressionados com nossas 
descobertas”, comenta Susan L. Brown, 
codiretora do Centro Nacional de Pesquisa 
Familiar e Matrimonial da Bowling Green State 
University. Já faz uma década que a pesquisa de 
Brown popularizou o termo “divórcio grisalho” 
para descrever esse fenômeno – algo que 
costumava ser uma raridade, mas agora se 
tornou muito mais comum. “Bem mais de um 
terço das pessoas que estão se divorciando 
agora têm mais de 50 anos”, diz Brown. “Não 
podemos mais ignorar esse grupo”. 

A surpreendente separação de Al e Tipper 
Gore, ex-candidato democrata à presidência, que 
em 2010 anunciaram seus planos de divórcio 
após 40 anos de casamento, levou Brown e um 
colega a investigar os dados com uma pergunta 
que muitos americanos já se faziam: será que 
isso é comum? 

A pesquisadora não tinha certeza, mas 
estava cética. “Pode ser apenas um fenômeno 
entre celebridades”, lembra-se de pensar. Não 
era. Brown e I-Fen Lin descobriram que, de 1990 
a 2010, a taxa de divórcio entre pessoas com 
mais de 50 anos nos Estados Unidos havia 

duplicado. Eles a apelidaram de “a revolução do 
divórcio grisalho”. 
  A onda ainda está forte, tanto para 
celebridades quanto para pessoas não famosas. 
Mais recentemente, em 2021, Bill e Melinda 
Gates foram parar no noticiário quando 
anunciaram que estavam se divorciando após 27 
anos de casamento. Ao norte da fronteira do país, 
nesta semana o primeiro-ministro canadense 
Justin Trudeau, 51 anos, anunciou que ele e sua 
esposa estavam se separando.    

Embora as taxas de divórcio para a 
população geral estejam em declínio, Brown diz 
que, “os mais velhos, a tendência é contrária”. 
Para adultos com mais de 65 anos, a taxa de 
divórcio segue subindo. “Ou seja, cada vez mais 
pessoas estarão envelhecendo provavelmente 
sozinhas e fora de um casamento”, relata a 
pesquisadora.  

 
Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/nos-eua-divorcio-
grisalho-leva-mais-idosos-a-viverem-sozinhos/   

 
01) Com base nas informações do texto e nas 
relações existentes entre as partes que o 
compõem, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
(A)  O número de idosos que vivem sozinhos 
nos Estados Unidos aumentou nas últimas 
décadas.  
(B)  A pesquisa de Susan Brown popularizou o 
termo “divórcio grisalho”.  
(C)  Nos Estados Unidos, 38 milhões de 
idosos vivem sozinhos.  
(D)  A onda de separações após os 50 anos 
está forte entre celebridades e pessoas comuns. 
(E)  A separação de Bill e Melinda Gates é 
citada como um exemplo de divórcio grisalho.  
 
02) Assinale a alternativa cuja palavra NÃO 
possua dígrafo:  
 
(A)  sozinha. 
(B)  velhos. 
(C)  pessoas. 
(D)  planos. 
(E)  trabalho. 
  
03) Assinale a alternativa que apresente o 
referente no texto do pronome em destaque 
no período: “Ela também faz parte de uma 
população que especialistas dizem que deve 
subir dramaticamente nas próximas décadas”. 
 
(A)  pessoa. 
(B)  Edith Heyck. 
(C)  proporção. 
(D)  país. 
(E)  lares. 
 
 
 

https://www.census.gov/library/stories/2023/06/more-than-a-quarter-all-households-have-one-person.html#:~:text=Over%20a%20quarter%20(27.6%25),to%202020%20(Figure%201).
https://www.cnn.com/2023/07/12/opinions/single-people-increase-america-filipovic/index.html
https://www.cnn.com/2023/07/12/opinions/single-people-increase-america-filipovic/index.html
https://www.cnn.com/2023/07/12/opinions/single-people-increase-america-filipovic/index.html
https://www.cnn.com/2023/07/01/us/record-number-of-40-year-olds-never-married-trnd/index.html
https://www.cnn.com/2023/07/01/us/record-number-of-40-year-olds-never-married-trnd/index.html
https://www.bgsu.edu/ncfmr
https://www.bgsu.edu/ncfmr
https://www.bgsu.edu/ncfmr/resources/data/resources-by-topic/gray-divorce.html
http://www.cnn.com/2010/LIVING/06/02/al.gore.separation.40years.marriage/index.html
http://www.cnn.com/2010/LIVING/06/02/al.gore.separation.40years.marriage/index.html
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3478728/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3478728/
https://www.cnn.com/2023/08/02/americas/canada-justin-trudeau-separating-intl/index.html
https://www.cnn.com/2023/08/02/americas/canada-justin-trudeau-separating-intl/index.html
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9434459/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9434459/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/nos-eua-divorcio-grisalho-leva-mais-idosos-a-viverem-sozinhos/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/nos-eua-divorcio-grisalho-leva-mais-idosos-a-viverem-sozinhos/
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04) Assinale a alternativa que apresente a 
classe morfológica do termo em destaque no 
período: “Não podemos mais ignorar esse 
grupo”. 
 
(A)  substantivo. 
(B)  verbo. 
(C)  numeral. 
(D)  artigo. 
(E)  pronome. 
 
05) Assinale a alternativa que apresente o tipo 
de circunstância estabelecida pelo termo em 
destaque no período: “Ela também faz parte 
de uma população que especialistas dizem 
que deve subir dramaticamente nas próximas 
décadas”. 
 
(A)  tempo. 
(B)  intensidade. 
(C)  modo. 
(D)  dúvida. 
(E)  negação. 
 
06) Assinale a alternativa que apresente a 
justificativa para o uso da vírgula no período: 
“Ou seja, cada vez mais pessoas estarão 
envelhecendo provavelmente sozinhas e fora 
de um casamento”.  
 
(A)  Separar o vocativo. 
(B)  Isolar expressão explicativa. 
(C)  Separar o aposto. 
(D)  Separar adjunto adverbial no início da 
oração. 
(E)  Separar os termos de uma enumeração. 
 
07) Assinale a alternativa que apresente a 
função sintática exercida pelos termos em 
destaque no período: “A pesquisadora não 
tinha certeza, mas estava cética”. 
 
(A)  Sujeito. 
(B)  Objeto Direto. 
(C)  Predicativo. 
(D)  Objeto Indireto. 
(E)  Vocativo. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
08) Um forno elétrico foi comprado pela 
Escola Saber e Viver pelo valor à vista de R$ 
360,00. Sabe-se que nesta compra ocorreu um 
desconto de 25% do valor original do forno 
devido ao pagamento a vista. Assim o valor 
do forno antes do desconto é igual a: 
 
(A) R$ 385,00. 
(B) R$ 420,00. 
(C) R$ 450,00. 

(D) R$ 480,00. 
(E) R$ 520,00. 
 
09) Para testar a satisfação dos contribuintes 
na Prefeitura de Tagamandapio em relação ao 
atendimento, o contribuinte após atendido 
escolhe uma nota de 1 a 5, sendo 1 a pior nota 
e 5 a melhor. Em uma manhã 30 clientes 
deram suas notas e gerou o quadro seguinte: 
 

Notas  1 2 3 4 5 

Contribuintes  3 4 11 8 4 

 
Com base nestas respostas a nota média para 
o atendimento é de: 
 
(A) 2,8. 
(B) 3,2. 
(C) 3,6. 
(D) 4,0. 
(E) 4,2. 
  
10) A função C = 950 X + 50.000 (X é a 
quantidade de celulares produzidos) 
representa o custo de produção de telefones 
celulares da marca Beta. Se em um 
determinado mês a função custo tem valor 
igual a R$ 1.950.000,00, a quantidade de 
celulares produzidos neste mês foi de: 
 
(A) 2000. 
(B) 2050. 
(C) 1950. 
(D) 2100. 
(E) 1900. 
 
11) Uma decoradora vai colocar um quadro 
em uma parede de dimensões 2,5 m x 2,5 m. O 
quadro de formato retangular tem dimensões 
de 1,5 m x 1,8 m. Com base nestas 
informações qual o espaço (área) da parede 
que sobra após a colocação do quadro? 
 
(A) 3,30 m2. 
(B) 3,35 m2. 
(C) 3,45 m2. 
(D) 3,50 m2. 
(E) 3,55 m2. 
 
12) Em uma palestra o público presente foi de 
728 pessoas, destas 78 não precisaram pagar 
o ingresso, que custava R$ 20,00. Desta 
maneira, o valor arrecadado com o público 
pagante foi de: 
 
(A) R$ 11.600,00. 
(B) R$ 13.000,00. 
(C) R$ 12.500,00. 
(D) R$ 12.600,00. 
(E) R$ 14.500,00. 
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13) Para um evento foram comprados 3120 
copos com água de 250 ml cada. Estes copos 
vêm em caixas com 48 unidades cada. Se 
cada copo custa R$ 0,40 centavos o valor de 
uma caixa é igual a: 
 
(A) R$ 18,20. 
(B) R$ 18,60. 
(C) R$ 19,20. 
(D) R$ 19,80. 
(E) R$ 20,00. 
 
14) Sabendo que a soma dos ângulos internos 
de qualquer triangulo somam 180º, qual é a 
medida do ângulo que falta em um triangulo 
onde um dos ângulos mede 42º e o outro 72º? 
 
(A) 48º. 
(B) 72º. 
(C) 66º. 
(D) 96º. 
(E) 54º. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS/ATUALIDADES 

 
15) Segundo a Anatel, apesar de serem 
proibidos no país, existem cerca de 5 a 7 
milhões de tv box ilegais no Brasil. Também 
chamados de gatonet, os aparelhos tem 
consequências para os usuários e para toda a 
economia ligada ao setor audiovisual. Sobre o 
gatonet, informe se é (V) verdadeiro ou (F) 
falso o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa correta: 
 
( ) Segundo a fiscalização, o gatonet 
pode conter malware, que é um tipo software 
malicioso capaz de capturar dados dos 
usuários, como registros financeiros, 
arquivos e fotos. 
( ) A Associação Brasileira de Televisão 
por Assinatura estima que, por ano, o impacto 
deste tipo de pirataria custe R$ 15 bilhões por 
ano. 
( ) A dificuldade da fiscalização é porque 
a única forma eficiente para conter o gatonet 
encontrada pela Anatel é o bloqueio in loco, 
ou seja, um fiscal solicita a entrada na casa 
das pessoas para desconexão. 
( ) Apenas as tv box que cobram 
mensalidade são consideradas ilegais pela 
Anatel, as demais podem funcionar desde que 
assinem um Termo de Consentimento e 
recolham o Imposto Sobre Serviço de 
Qualquer Natureza (ISSQN). 
 
(A) V, F, V, F. 
(B) F, V, V, F. 
(C) V, V, F, F. 
(D) F, F, F, V. 

(E) V, V, V, F. 
 
16) Na História do Paraná, o “General 
Carneiro” foi um importante militar durante o 
chamado Cerco da Lapa, ocorrido em 1894. 
Ali, dois grupos principais de soldados e 
valores políticos se confrontaram pelo futuro 
da República brasileira. Qual das opções 
abaixo se refere à maneira com que esses 
dois grupos eram denominados na época do 
conflito? Assinale a alternativa correta: 
 
(A) Maragatos e Pica-paus. 
(B) Miguelistas e Pedristas. 
(C) Legalistas e Golpistas. 
(D) Nazistas e Aliados. 
(E) Tenentistas e Oligarcas. 
  
17) Na primeira década deste século, o 
anúncio da descoberta do “pré-sal” gerou 
bilhões de dólares em investimentos de 
pesquisa e tecnologia para ampliar a 
capacidade de exploração de combustíveis 
fósseis em águas oceânicas no Brasil. Tal 
riqueza gerou benefícios diretos de 
arrecadação para estados como Rio de 
Janeiro, São Paulo e Espírito Santo. 
Atualmente, outra enorme região oceânica de 
grande potencial petrolífero, denominada 
margem equatorial, é tratada como o possível 
“novo pré-sal”. Quais dos estados abaixo 
possuem ao menos parte de seu litoral na 
área de abrangência da margem equatorial? 
Analise as assertivas e assinale a alternativa 
correta: 
 
I - Amapá. 
II - Maranhão. 
III - Rio Grande do Norte. 
IV - Pará. 
 
(A) Apenas I, II e III estão corretas. 
(B) Apenas I, III e IV estão corretas. 
(C) Apenas II, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas I, II e IV estão corretas. 
(E) I, II, III e IV estão corretas. 
 
18) O município de General Carneiro é 
conhecido por atingir baixas temperaturas no 
inverno do Paraná. Diversos fatores 
colaboram para essa condição geográfica, 
inclusive sua posição em relação ao nível do 
mar. Qual das opções abaixo se refere à 
altitude de General Carneiro? Assinale a 
alternativa correta: 
 
(A) 78m. 
(B) 983m. 
(C) 343m. 
(D) 1750m. 
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(E) 2890m. 
 
19) Uma das principais pautas de 
desenvolvimento sustentável é a redução de 
desigualdades sociais entre minorias políticas 
e que sofrem violência de gênero, como o 
caso das mulheres. Sobre esse assunto, qual 
das opções abaixo se referem a ações atuais 
realizadas no município de General Carneiro? 
Analise as assertivas e assinale a alternativa 
correta: 
 
I - Iniciativas sobre saúde menstrual, como o 
programa Elas por Elas, que reúne meninas 
de escolas para informações sobre o corpo 
feminino, o ciclo menstrual e distribuição de 
kits de absorventes. 
II - Iniciativas sobre empreendedorismo, como 
o programa Mulher Atual, que envolve 
técnicas e conhecimentos desde a fabricação 
até a comercialização de produtos artesanais. 
III - Iniciativas sobre saúde oncológica, que 
envolvem a conscientização e prevenção ao 
câncer, além de informar sobre o 
enfrentamento das várias fases da doença por 
todos os familiares. 
IV - Iniciativas sobre segurança, como cursos 
de autodefesa baseado em técnicas de luta 
como muay thay, caratê e judô, que visam 
diminuir o índice de violência contra a mulher 
na cidade. 
 
(A) Apenas I, II e III estão corretas. 
(B) Apenas I, II e IV estão corretas. 
(C) Apenas II, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas I, III e IV estão corretas. 
(E) I, II, III e IV estão corretas. 
 
20) O monumento “Cruz do Aviador”, 
localizado no município de General Carneiro, 
demarca o lugar onde em 1915 faleceu um dos 
primeiros aviadores militares do Brasil. Sua 
principal missão na região era efetuar 
reconhecimento aéreo durante o conflito do 
Contestado. Por isso, o monumento também é 
considerado por muitos como lugar do 
primeiro acidente aéreo em situação de 
combate da história do país. Qual das opções 
abaixo se refere ao aviador homenageado 
neste monumento? Assinale a alternativa 
correta: 
 
(A) Eduardo Gomes. 
(B) Amaral Pinto Guedes. 
(C) Jorge Möller. 
(D) Santos Dumont. 
(E) Ricardo Kirk. 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
21) No início do mês de julho de 2023 o 
departamento de pessoal da Prefeitura 
Municipal realizou o pagamento do valor das 
férias de um servidor público. O período 
aquisitivo das férias corresponde a maio de 
2022 a maio de 2023. Com base nas normas 
brasileiras de Contabilidade, assinale a 
alternativa correta: 
 
(A) No momento do efetivo pagamento deve 
ser registradas as despesas orçamentária e 
patrimonial. 
(B) No momento do efetivo pagamento deve 
ser registrada somente a despesa orçamentária. 
(C) No momento do efetivo pagamento deve 
ser registrada somente a despesa patrimonial. 
(D) As despesas orçamentária e patrimonial 
devem ser registradas mensalmente, segundo o 
princípio da competência. 
(E) Somente a despesa orçamentária deve 
ser registrada mensalmente, segundo o princípio 
da competência. 
 
22) Assinale a única alternativa que 
demonstra um registro contábil indevido 
fazendo com que uma conta contábil de 
natureza credora apresente saldo devedor na 
demonstração contábil do Ente: 
 
(A) Registro da depreciação acumulada 
diretamente na conta do bem patrimonial (ativo 
permanente). 
(B) Contabilização de material de consumo 
como se o pagamento tivesse ocorrido a vista 
(banco conta corrente) quando o correto seria 
pagamento a prazo (fornecedor). 
(C) Pagamento de fornecedor (passivo) 
registrado indevidamente na conta de despesa 
(resultado).  
(D) Contabilização do valor pago a título de 
amortização de empréstimo (passivo) como se 
despesa fosse (resultado). 
(E) Registro de tarifa bancária descontada da 
conta corrente do Ente na conta contábil receita 
financeira (resultado). 
 
23) No dia 25/07/2023 a Prefeitura Municipal 
recebeu uma nota fiscal referente prestação 
de serviços. O serviço foi devidamente 
Atestado pelo fiscal do Contrato, cabendo ao 
departamento de contabilidade fazer o 
registro da operação para pagamento no mês 
seguinte. Os dados da nota fiscal são os 
seguintes: 
 
- Valor bruto do serviço (total da nota fiscal) 
R$ 20.000,00. 
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- INSS (previdência social) a ser retido (11%) 
R$ 2.200,00. 
- PIS e COFINS (contribuições sociais) a 
serem retidos (4%) R$ 800,00. 
 
Com base nos dados acima, o valor do 
aumento no Passivo do Ente, no dia 
25/07/2023, será de: 
 
(A) R$ 17.000,00. 
(B) R$ 17.800,00. 
(C) R$ 20.000,00. 
(D) R$ 20.800,00. 
(E) R$ 23.000,00. 
 
24) No dia 31/07/2023 a Prefeitura Municipal 
entregou o valor de R$ 2.500,00 (dois mil e 
quinhentos reais) a título de adiantamento de 
recursos para servidor público com a 
finalidade de atender despesas em viagem 
oficial, que ocorrerá entre os dias 04/08 a 
07/08/2023. Com base nos dispositivos legais 
de contabilidade, o valor a ser registrado na 
contabilidade do Ente no dia 31/07/2023 
deverá ser: 
 
(A) Não é necessário registro contábil 
orçamentário ou patrimonial por se tratar de 
adiantamento de recursos. 
(B) Devem ser registradas as despesas 
orçamentária e patrimonial na data da entrega 
dos recursos. 
(C) No momento da entrega dos recursos 
somente deve ser registrada a despesa 
orçamentária. 
(D) No momento da entrega dos recursos 
somente deve ser registrada a despesa 
patrimonial. 
(E) As despesas orçamentárias e patrimonial 
devem registradas somente no momento da 
prestação de contas por parte do servidor. 
 
25) Como pré-requisito para cobrança judicial, 
os valores devidos pelos Contribuintes 
decorrentes do não pagamento de tributos 
municipais serão inscritos como: 
 
(A) Dívida Ativa. 
(B) Precatório. 
(C) Moratória. 
(D) Penhor. 
(E) Cadastro mobiliário. 
 
26) Suponha que um Ente público efetue o 
pagamento à vista, dia 31/07/2023, de apólice 
de seguros dos veículos do órgão, cuja 
vigência será pelo período de 01/08/2023 a 
31/07/2024. Na data do pagamento, o 
pagamento se refere à uma despesa paga 

antecipadamente e deve ser registrado no 
sistema patrimonial como: 
 
(A) Ativo. 
(B) Passivo. 
(C) Patrimônio Líquido. 
(D) Resultado de exercícios futuros. 
(E) Ajuste de avaliação patrimonial. 
 
27) De acordo com a legislação brasileira 
vigente, que trata da contabilidade aplicada 
aos Entes públicos, as despesas 
regularmente empenhadas até 31 de 
dezembro de cada ano, mas que se encontram 
pendentes de liquidação, devem ser 
classificadas como: 
 
(A) Débitos de tesouraria a apropriar. 
(B) Serviço da dívida a liquidar. 
(C) Passivo contingente. 
(D) Restos a pagar não processados. 
(E) Dívida fundada pendente. 
 
28) Os Entes públicos precisam buscar 
formas de financiamento das suas atividades, 
visando manter a estrutura e viabilizar os 
serviços que serão prestados para a 
população. As duas principais formas de 
recursos dos Entes públicos são as 
repartições tributárias e a arrecadação das 
receitas próprias, instituídas e cobradas 
diretamente dos Contribuintes. Sobre as 
receitas públicas, analise as seguintes 
afirmativas: 
  
I - As receitas públicas são classificas no 
orçamento como correntes ou patrimoniais.  
II - Recursos de operações de crédito 
(empréstimos) são classificados como 
receitas orçamentárias. 
III - A receita orçamentária do Ente deve ser 
estimada na Lei do Orçamento anual. 
IV - Venda de bens do Ativo do Ente são 
classificadas como receitas orçamentárias. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A) Somente I, II e III. 
(B) Somente I, II e IV. 
(C) Somente I, III e IV. 
(D) Somente II, III e IV. 
(E) Todas as afirmativas. 
 
29) O destino dos recursos públicos é sempre 
com finalidade do melhor interesse público. 
Para que este objetivo seja atingido é 
importante utilizar os recursos público de 
forma racional e eficiente, considerando que o 
montante disponível não é ilimitado. Analise 
as afirmativas abaixo que tratam das 



7 

 

despesas públicas sob o enfoque 
orçamentário: 
 
I - Os pagamentos de juros da dívida pública 
devem ser contabilizados como 
transferências correntes. 
II - Gastos com serviços de terceiros são 
classificados como despesas de custeio. 
III - A despesa do Ente deve ser fixada na Lei 
do Orçamento Anual. 
IV - A despesa orçamentária dos Entes 
públicos com depreciação de bens será 
classificada como despesa financeira. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A) Somente I, II e III. 
(B) Somente I, II e IV. 
(C) Somente I, III e IV. 
(D) Somente II, III e IV. 
(E) Todas as afirmativas. 
 
30) A Lei do Orçamento deve obedecer todos 
os requisitos legais para que inicie sua 
vigência e possa ser executada pelo Gestor 
Público. A proposta do orçamento deve ser 
apresentada no ano corrente para execução 
no exercício seguinte, devendo seguir todo o 
rito previsto, passando desde a elaboração, 
apreciação até chegar na aprovação. Analise 
as afirmativas abaixo que tratam da proposta 
orçamentária e do julgamento da prestação de 
contas: 
 
I - A elaboração da proposta orçamentária é 
atividade a ser realizada pelo Poder 
Executivo. 
II - A apreciação da proposta orçamentária é 
atividade do Poder Legislativo. 
III - Durante a tramitação da proposta, poderão 
ser apresentada emendas ao projeto de lei. 
IV - O julgamento da prestação de contas do 
Poder Executivo é de responsabilidade do 
Poder Legislativo, após a emissão do Parecer 
por parte do Tribunal de Contas. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A) Somente I, II e III. 
(B) Somente I, II e IV. 
(C) Somente I, III e IV. 
(D) Somente II, III e IV. 
(E) Todas as afirmativas. 
 
31) Assinale a única alternativa que NÃO 
apresenta uma despesa orçamentária de 
capital: 
 
(A) Realização de obra pública. 

(B) Contribuições para previdência social dos 
servidores. 
(C) Amortização da dívida pública. 
(D) Compra de equipamentos permanentes. 
(E) Aquisição de imóveis. 
 
32) Uma das etapas da despesa público é o 
empenho. Nesta fase a administração pública 
cria a obrigação, podendo ou não exigir o 
cumprimento de exigência para que esteja 
apta para pagamento. Sobre o empenho da 
despesa, é correto afirmar que: 
 
(A) Não pode ser realizado por estimativa. 
(B) Não é obrigatório para despesas de 
pequeno valor. 
(C) No caso do fornecimento de bens, 
somente pode ser empenhado o valor após o 
recebimento da nota fiscal do fornecedor. 
(D) A realização de empenho resulta em 
dedução do saldo da dotação orçamentária. 
(E) Empenho é o último estágio da despesa 
pública antes do pagamento. 
 
33) Suponha que a Prefeitura Municipal tenha 
reservado uma dotação orçamentária 
insuficiente para a realização da despesa 
correspondente. O instrumento legal para 
complementar o valor da dotação 
orçamentária e permitir a realização da 
despesa de forma integral, recebe o nome de: 
 
(A) Crédito extraorçamentário. 
(B) Reserva de crédito a executar. 
(C) Recursos a integralizar. 
(D) Crédito adicional suplementar. 
(E) Reserva adicional. 
 
34) No Balanço Patrimonial dos Entes 
Públicos, os Investimentos e Aplicações 
Temporárias a Curto Prazo, devem constar no 
grupo: 
 
(A) Ativo Não Circulante. 
(B) Ativo Intangível. 
(C) Ativo Circulante. 
(D) Ativo Imobilizado. 
(E) Ativo Compensado. 
 
35) Os Entes públicos devem adotar um Plano 
de Contas condizente com as suas operações. 
Por esta razão, o Manual de Contabilidade 
Aplicado ao Setor Público estabeleceu um 
plano a ser adotado por entidades regidas 
pelas normas de direito público. Segundo o 
Plano de Contas Aplicado ao Setor Público, o 
recebimento de valor provenientes da 
cobrança de impostos será classificado 
como: 
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(A) Variação patrimonial nula. 
(B) Variação patrimonial qualitativa. 
(C) Variação patrimonial condicional. 
(D) Variação patrimonial referencial. 
(E) Variação patrimonial aumentativa. 
 
36) A legislação brasileira determina que a 
proposta orçamentária tenha como base uma 
lei aprovada anteriormente, onde constem as 
metas e prioridades da administração pública 
e disponha sobre alterações na legislação 
tributária. A lei que deve conter as 
informações mencionadas e que servirá para 
orientar a elaboração da proposta 
orçamentária, recebe o nome de: 
 
(A) Lei de Diretrizes Orçamentárias. 
(B) Lei de Planejamento Financeiro. 
(C) Lei de Metas e Resultados. 
(D) Lei de Consolidação dos Resultados. 
(E) Lei de Controle Patrimonial.  
 
37) Os gastos com pessoal devem observar 
os limites previstos na Lei de 
Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar 
Federal nº 101/2000), sob pena de 
responsabilização do Gestor público que não 
observar as normas sobre o tema. Supondo 
que uma Prefeitura Municipal tenha obtido 
Receita Corrente Líquida de R$ 200.000.000,00 
(duzentos milhões de reais), o valor máximo 
que pode ser destinado para gastos com 
pessoal total do Município será de: 
 
(A) R$ 60.000.000,00. 
(B) R$ 80.000.000,00. 
(C) R$ 100.000.000,00. 
(D) R$ 120.000.000,00. 
(E) R$ 150.000.000,00. 
 
38) De acordo com a Lei de Responsabilidade 
Fiscal, os gastos com pessoal devem ser 
calculados com base na Receita Corrente 
Líquida, apurada nos termos da legislação e 
compreendendo os últimos doze meses. 
Assinale a alternativa que NÃO apresenta um 
valor que deve ser considerado para fins de 
apuração da Receita Corrente Líquida: 
 
(A) Receita patrimonial. 
(B) Receita de serviços. 
(C) Receita tributária. 
(D) Receita de transferências correntes. 
(E) Receita com alienação de bens. 
 
39) Nas situações em que o Ente Público 
identifique falta momentânea de recursos ao 
longo do exercício financeiro e está falta 
possa ser sanada dentro do mesmo exercício, 
poderá realizar operação de crédito por 

antecipação da receita orçamentária – ARO. 
Sobre a operação denominada ARO. Caso o 
Ente público tenha realizado uma operação de 
crédito por antecipação da receita 
orçamentária, deverá liquidar o valor do 
principal, juros e encargos até: 
 
(A) 30 de novembro. 
(B) 10 de dezembro. 
(C) 15 de dezembro. 
(D) 20 de dezembro. 
(E) 31 de dezembro. 
 
40) Um dos documentos de transparência e 
controle da gestão fiscal é o Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária. Este 
documento deve ser elaborado 
periodicamente contendo informações que 
permitem o acompanhamento da gestão fiscal 
do Ente, bem como o cumprimento de metas e 
resultados previstos. Assinale a única 
alternativa correta sobre o Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária: 
 
(A) A periodicidade para sua elaboração será 
trimestral. 
(B) Deverá apresentar o montante da dívida 
consolidada do Ente. 
(C) Deverá demonstrar os resultados primário 
e nominal. 
(D) O balanço patrimonial do Ente deverá ser 
anexado ao Relatório Resumido da Execução 
Fiscal. 
(E) Deverá constar o comparativo da despesa 
de pessoal com o limite da Lei de 
Responsabilidade Fiscal. 
 


